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Participînd cu toate forţele la uccesul insurecţiei naţionale antifas
ci te armate de la 23 august 1944, tineretul patriei noastre sub conduce
rea Uniunii Tineretului Comunist, se încadrează apoi în efortul general 
al întregului nostru popor în lupta cu armă în mînă pentru eliberarea în
tregului teritoriu al ţării, pentru înfăputirea chemării partidului „totul 
p:mtru front totul pentru victorie", pentru instaurarea puterii populare. 

Victoria insurecţiei naţionale antifasciste armate de la 23 august 1944 
a avut un puternic ecou şi în activitatea tineretului din judeţul Satu 
Mare. Răspunzînd la chemarea P.C.R. din septembrie 1944, adresată ma
selor populare din nordul Transilvaniei, tineretul refuză în ma ă să e 
supună ordinelor de mobilizare, dezertările din armata horthistă devin 
tot mai frecvente, numai în lunile august-septembrie 1944, în pădurile 
de pe raza comunelor Trip, Cămîrzana şi Bixad se aflau pe te 500 de sol
daţi majoritatea tineri fugiţi din unităţile maghiare 1. Odată cu apropierea 
frontului, cu înaintarea victorioasă a armatelor române şi sovietice în 
nordul Tran ilvaniei, refuzul tinerilor de a se înrola în armata horthistă 
devine tot mai frecvent, în ciuda repre alilor sîngeroase ale autorităţilor, 
care în vara anului 1944 la marginea comunei Apa au împuşcat 12 tineri, 
români şi maghiari care nu se prezentaseră la concentrare, alţi 8 tineri 
pentru aceaşi „vină" au fo ·t împuşcaţi lîngă satul Moiseni2. 

în lunile septembrie-octombrie 1944 odată cu apropierea frontului 
spre ţinuturile Sătmarului, tinerii aduc informaţii preţioa e trupelor ro
mâne sau grupurilor de partizani care acţionau în aceste zone, despre 
mişcările trupelor inamice. La venirea trupelor eliberatoare locuitorii 
oraşelor şi comunelor din judeţul Satu Mare aduc un ajutor de nepreţuit 
prin informaţiile cu privire la amplasarea trupelor inamice, informaţii 
pen tru care, de foarte multe ori plătesc cu preţul vieţii lor, cum a fost 
cazul elevului Vasile Mic din Viile Satu Mare3. Aici trebuie ă amintim 
şi participarea miilor de tineri refugiaţi din nordul Transilvaniei, în urma 

1 România în războiui an lihitierist, FJditura militară. Bucureşti, 1966, p. 266. 
2 Idem, p. 267. 
3 Sălmăreni'i în hlplă pen tru socialism, Satu Mare, 1974, p . 48. 
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dictatului de la Viena care s-au prezentat voluntar în armata română, 
pentru a participa cu arma în mină la luptele de eliberare a ţinuturilor 
natale. După date care desigur sînt incomplete, numai din judeţul Satu 
Mare au intrat în diviziile „Tudor Vladimirescu" şi „Horea Cloşca şi 
Crişan" peste 50 de voluntari*. 

După eliberarea oraşelor Satu Mare şi Carei la 25 octombrie 1944 
întreaga populaţie a judeţului s-a încadrat în efortul general al întregu
lui nostru popor, pentru susţinerea frontului antihitlerist, pentru înfăp
tuirea reformelor democratice, p entru instaurarea puterii populare. Una 
dintre savcinile cele rmai urgente iale întregului popor era refacerea eco
nomiei naţionale <grav atinsă de urgia războiului. 

In această muncă uriaşă o importanţă cu totul deosebită a avut-o tine
retul care sub conducerea U.T.C. s-a avîntat în muncă pe frontul recon
strucţiei, chiar din primele zile după victoria insurecţiei4 • 

O situaţie cu totul deosebită exista în judeţul Satu Mare, unde urgia 
războiului a făcut pagube aproape incalculabile. In afara distrugerilor 
suferite în agricultură, distrugeri care în 1945 au fost evaluate la 60 mi
liarde de lei, şi incendierea unor comune întregi ca: Săbi.şa, Homorodul 
de jos, Micula, Necopai, trupele fasciste în retragere au aruncat în aer 
podurile de pe Someş, Uzina Electrică, Uzina Princz, Uzina „Unio", iar 
din cele 133 de maşini moderne ale fabricii textile I.T.A., nici una n-a 
rămas întreagăii. Reţeaua de drumuri naţionale era distrusă, iar legăturile 
feroviare complet întrerupte. Cu o muncă titanică locuitorii oraşului mo
bilizaţi de comunişti restabilesc în numai 12 zile după eliberare, legătu
ri le rutiere, iar la 12 decembrie peste podul de cale ferată refăcut primul 
tren din Oradea ajunge în gara oraşului Satu Mare6• Concomitent cu efor
turile uriaşe ale populaţiei judeţului, eforturi în care tineretul a avut o 
contribuţie de seamă, în acest sfîrşit de an greu, dar plin cu speranţe, 
tinerii din judeţ trec la reorganizarea organizaţiilor U.T.C. în noile con
diţii. Un moment important în acest proces l-a jucat înfiinţarea Comite
tului judeţean U.T.C. Satu Mare la data de 24.XII.19447 • Datorită activi
tăţii de organizare al noului Comitet judeţean al U.T.C., se înfiinţează 
noi organizaţii U.T.C., a tfel se ajunge ca în aprilie 1945, în afara celor 
7 întreprinderi din oraş, U.T.C.-ul să aibă organizaţii în 5 din cele 8 plase 
ale judeţului8 . Numai în luna august 1945, în pla5a Satu Mare U.T.C. nu
mără peste 1 200 de membri9• 

La începutul anului 1945 în cadrul efortului general pentru redresare 
economică, în Satu Mare printr-un efort eroic, muncitorii repun în func-

• Date strînse în 1974, cu ajutorul colegilor de la Muzeul judeţean Satu Mare. 
~ File din istoria U.T.C., Editw·a politică, 1971, p. 241. 
r. „Szabad Elet", din 25 octombrie 1945. 
0 Ibidem. 
7 Arhiva Comitetului Judeţean P.C.R. Maramureş, fondul nr. 1, dosarul nr. 43 

(194'5), fila 1, vezi şi „Oj Elet" din 18 februarie 1945. 
8 Idem, filele 3-4. 
9 Loc. cit., dosarul nr. 10 (194'5), filele 39-41. 
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ţie Uzina electrică distru ă, începe refacerea Fabricii de maş1m casnice 
„Fraţii Princz", iar la Uzina de vagoane „Unio" a început activitatea pe 
baze cooperatiste10• 

In primele luni ale anului 1945 tineretul ţării noastre participă tot 
mai viguros la marile mitinguri şi întruniri unde masele populare cereau 
tot mai insi. tent alcăluirea unui regim democratic. „Viitorul tineretului 
nostru - sublinia tovarăşul Nicolae Ceauşe ·cu, sec retarul general al 
U.T.C. la Conferinţa tineretului din ianuarie 1945 - e te asigurat numai 
de un guvern al F.N.D. în momentul de faţă. Tineretul trebuie să-şi 
unea că forţele şi . ă dea tot prijinul ca în cel mai scurt timp ţara ă 
aibă un guvern al său F.N.D." 11 . 

In acest sens este caracteristic pentru atitudinea şi pentru angajarea 
tineretului din judeţ, cuvîntările ţinute de Ioan Lăcătuş şi Ziman Ştefan 
la o şedinţă a Apărării Patriotice din februarie 1945, unde în numele ti
neretului sătmărean au cerut: 

1. Democratizarea aparatului de Stat de elemente fasci te; 
2. Democratizarea învăţămîntului elementar, mediu şi universitar; 
3. Reorganizarea asociaţiilor sportive şi culturale ale tineretului pe 

baze democratice 12 • 

Mobilizaţi de organizaţiile U.T.C. zeci de mii de tineri din toate col
ţu rile patriei, împreună cu masele largi populare participă la marile de
monstraţii populare care la 6 martie 1946 aduc la putere primul guvern 
democratic al ţării. După instaurarea guvernului Dr. Petru Groza şi după 
adoptarea decretului - lege pentru înfăptuirea reformei agrare mii de 
muncitori, tineri şi vîrstnici s-au constituit în sute de echipe care plecau 
la sate în fiecare duminică lămurind ţăranii a upra reformei agrare şi 
muncind fără plată la repararea uneltelor agricole. La reuşita acestor 
duminici, la cimentarea unei alianţe între proletariat şi masele ţărăneşti 
au participat din plin şi tinerii din Satu Mare. Grupele de U.T.C-işti de 
la „Fraţii Princz", „Unio" şi de la „DAC" au reparat uneltele ţăranilor din 
Odareu, Berindan, Păuleşti, Ambud, Batarci şi Turţ13 . Iar organizaţia 
Tineretului Progresist a organizat un curs de calificare de 8 zile pentru 
tinerii din satele judeţului pentru învăţarea mese riei de mecanizator14 • 

intr-o însu[leţire generală, au răspuns toate organizaţiile de tineret 
la chemarea U.T.C. judeţean Satu Mare la participarea primei săptămîni 
a tineretului, între 26 martie - 1 aprilie 1945. În cadrul acestei săptă
mîni tineretul Sătmărean a depus o muncă ·usţinută la curăţirea oraşului 
de moloz, hotărît fiind: „să depună tot efortul ştiind că pe umerii lor stau 
sarcinile cele mai g1·ele, ale reconstrucţiei, dar conştienţi fiind de ţelul 
final, construirea unei vieţi mai bune" t.;. 

10 „Oj E!el", din 15 februarie 1945. 
11 Tineretul comunist în acţiune, Editura ştiinţifică, 1972, p. 379. 
12 „Oj Elet" din 11 februarie 1945. 
13 „Oj Elet" din 2'4 mai 1945 şi 8 august 1945. 
11 „Oj Elet" din 4 august 1945. 
1s „Oj Elet" din 30 martie 1945. 
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Problema refacerii era şi în centrul atenţiei comuniştilor, la Confe
rinţa regionalei P.C.R. din 19-20 augu t 1945 unde Leontin Sălăian sub
linia: „Refacerea şi democratizarea ţării este cheia problemelor. Este 
condiţiunea de bază fără realizarea căreia nu putem să ajungem ţelul 
nostru final; încetarea exploatării omului de către om" 16. 

Conferinţa regională a analizat problemele complexe ale refacerii 
economiei, hotărînd intensificarea luptei pentru refacerea transporturi
lor, de care depindea în mare măsură succesul în redresarea celorlalte 
ramuri ale economiei. Un rol important în transformarea hotărîrilor con
ferinţei regionale i-a revenit uzinei „Unio" care, a început încă din ia
nuarie 1945 repararea materialului rulant, ajungîndu-se prin munca sus
ţinută a muncitorilor, cu toată lipsa unor materii prime importante, ca 
numărul vagoanelor reparate în lunile martie-aprilie 1945 să depăşească 
cifra de 570 17• 

In spiritul conferinţei regionale din 19-20 august 1945 s-au desfă
şurat în septembrie 1945 Lucrările Conferinţei Tineretului progresist din 
plasa Satu Mare, conferinţă ce a jucat un rol important în activitatea ti
neretului, unde s-a hotărît că sarcinile principale ale tineretului din ju
deţ vor fi: „reconstrucţia ţării şi lupta împotriva reacţiunii 18 • 

In ajunul istoricei Conferinţe naţionale al P.C.R. din 16-21 octom
brie 1945 care a apreciat bătălia reconstrucţiei ca pe o bătălie esenţială 
a tuturor acelora care voiau să creeze o Românie puternică şi fericită, a 
avut loc Conferinţa organizaţiilor Tineretului progresist din judeţele: 
Bihor, Satu Mare şi Maramureş, ţinută la Oradea. Conferinţă la care s-a 
hotărît formarea brigăzilor de muncă patriotică, ai căror membri vor 
presta săptămînal muncă fizică între 4-10 ore19• 

In urma acestei hotărîri, care marchează de fapt un moment nou, 
superior, în activitatea de reconstrucţie a tineretului din judeţ, s-a în
fiinţat la Satu Mare prima brigadă de muncă patriotică, brigada „Ilie 
Pintilie" formată din 16 băieţi şi 14 fete, avînd ca emblemă făclia şi 
tîrnăcopul2°. 

Anul 1946, care a constituit o etapă importantă în procesul luptei 
revoluţionare a maselor pentru consolidarea pe toate planurile a poziţii
lor guvernului democratic şi înfrîngerea reacţiunii, este şi anul eforturilor 
. usţinute pentru redresarea economică a ţării. Tineretul judeţului Satu 
Mare cu toate urmările nefaste ale inexistenţei unei organizaţii revolu
ţionare unice, fiind di vizată în mai multe organizaţii similare, depune 
eforturi susţinute în realizarea sarcinilor trasate de Conferinţa naţională 
a P.C.R. din octombrie 1945. Pe linia reconstrucţiei, se remarcă partici
parea tineretului din judeţ la „Săptămîna Tineretului", organizată pe 

w Sătmărenii în luptă pentru socialism, pag. 59. 
17 „Szabad Elet" din 27 aprilie 1945. 
18 „Szabad Elet" din 4 septembrie 1945. 
J9 „Szabad Elet" din 4 octombrie 1945. 
20 „Szabad Elet" din 12 octombrie 1945. 
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plan mondial între 21-28 martie 1946. Şcoli, cinematografe, reconstruite, 
zeci şi zeci de terenuri curăţ'ate de moloz, kilometri de drumuri refăcute 
şi mii şi mii de metri de şanţuri curăţite sînt rezultatul acestei munci. 
De remarcat este şi participarea unui număr de 4 tineri din judeţul Satu 
Mare, în cadrul brigăzii româneşti de reconstrucţie la construirea unei 
căi ferate în Iugoslavia21 . 

Un rol deosebit la jucat tineretul patriei noastre în pregătirea şi des
făşurarea campaniei electorale pentru alegerile parlamentare, din toamna 
anului 1946. 

S-au format sute de echipe de agitaţie alcătuite din tineri, munci
tori, care cu toate greutăţile din ţară, au muncit zi şi noapte pentru lămu
rirea maselor asupra necesităţii cîştigării victoriei în alegeri. Tineretul 
din judeţul Satu Mare, sub directa îndrumare a Comitetului judeţean 
P.C.R. a avut un rol primordial în popularizarea programului electoral 
al B.P.D. în cele 130 de echipe electorale, în cele 220 de acţiuni prin care 
au fost vizitate peste 218 de localităţi din judeţ22 . în cadrul programului 
electoral popularizate în pre a Sătmăreană sînt şi realizările obţinute în 
domeniul reconstrucţiei, p recum şi realizările guvernului democratic con
dus de Dr. Petru Groza, care a însemnat pentru judeţ 15 400 familii de 
ţărani împroprietăriţi, înfiinţarea a peste 103 de cooperative de desfa
cere şi consum, a 4 centre de maşini agricole, refacerea unui număr de 
72 de şcoli, 60 de fabrici şi întreprinderi, 116 Km de căi ferate refăcute, 
reconstruirea a 53 de poduri şi repararea unui număr de 75 de locomotive 
şi 3 340 de vagoane etc.23 

Anul 1947 are o importanţă deosebită în viaţa tineretului ţării noas
tre, anul în care sub îndrumarea directă a C.C. al P.C.R. se va împlini 
unitatea organizatorică a tineretului. 

Acţiunea pentru realizarea unităţii a început odată cu chemarea lan
sată de tinerii ceferişti de la Atelierele „Griviţa Roşie" din Bucureşti în 
vederea creării Uniunii Tineretului Muncitoresc. Ca răspuns la această 
chemare şedinţa organizaţiilor de tineret, din Satu Mare, ţinută în data 
de 28 februarie 1947 în casa Vecsey (Azi clădirea Muzeului Judeţean Satu 
Mare), a hotărît formarea unei comisii de iniţiere formată din 4 membri, 
iar la 9 martie 194 7 în prezenţa delegatului din Bucureşti Stroe Octavian, 
a fost aleasă noua conducere unică U.T.M. din judeţul Satu Mare. Parti
cipanţii la această şedinţă au subliniat: „că vor muncii cu toate forţele, 
pentru ridicarea producţiei pentru refacerea ţării, fiindcă clasa munci
toare numai aşa poate ajunge cît mai curînd la o viaţă mai bună"24. 

Tineretul din judeţul Satu Mare, la sfîrşitul anului 194 7 are 8 bri
găzi de reconstrucţie în afara celor organizate în cadrul întreprinderilor 

21 „,Szabad Elet" din 25 iunie 1946. 
22 Arhiva Comitetului judeţean P.C.R. Mar.amureş, fondul nr. 5, dosarul 5 (1946), 

fila 34. 
23 „Sătmarul" din 19 noiembrie 1946. 
24 „Szabad Elet" din 11 martie 1947, Arhiva Comitetului judeţean P.C.R. Mara

mureş, fondul nr. 1, dosarul nr. 15 (1947), fila nr. 4. 

18 - Stud11 şi comunicări - IV. 
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importante, se încadrează organic în munca celor 363 de brigăzi de re
construcţie, din întreaga ţară care cuprind peste 96 OOO de tineri organi
zaţi. Ca o recunoştinţă a muncii depu e de tînăra generaţie pentru re
construirea patriei dar şi ca o maturitate dobîndită de U.T.M. în organi
za rea şantierelor şi taberelor de reconstrucţie, C.C. al P.C.R. şi Guvernul 
democrat popular, încredinţează la sfîrşitul anului 1947 tineretului prima 
lucrare de intere naţional, construire conductei de gaz metan Agnita
Botorca. Răspunzînd apelului lansat de C.C. al U.T.M. către tineret de a 
înd eplini cu cinste sarcina încredinţată de conducerea superioară a parti
dului, peste 9 OOO de tineri împreună cu 4 OOO de săteni din Birghiş, Pe
trişor, şi Moşnea, lucrînd cu abnegaţie şi devotament au reuşit · ă ter
mine lucrarea cu 14 zile înainte de termenul fixat de guvern2;;. 

Ca un semn al înaltei aprecieri din partea C.C. al P.C.R. a muncii 
depu. e de brigadierii de la Agnita- Botorca la 8 ianuarie 1948 s-a hotărît 
îndrumarea şi coordonarea din partea Comisiei de redresare economică 
şi tabilizare monetară a lucrărilor de interes naţional ce vor fi executate 
prin munca voluntară a tineretului. In cadrul pregătirii pentru deschide
rea în primăvara anului 1948 a unor şantiere de intere naţional C.C. al 
U.T.M. a luat măsuri pentru recrutarea şi instruirea cadreloi:-- necesare 
conducerii activităţii pe aceste şantiere. Un rol important în mobilizarea 
tineretului pentru şantierele naţionale de recon trucţie l-a avut consfă
tuirea secretarilor judeţeni ai U.T.M. din 12-16 ianuarie 1948, unde s-a 
hotărît mobilizarea a circa 200 OOO de tineri pentru aceste şantiere26• 

Tineretul din judeţul Satu Mare a luat cunoştinţă des pre marile şan
tiere de lucru de intere naţional, ce urmează să-i fie încredinţate de par
tid, încă la Conferinţa organizaţiilor U.T.M. din judeţele Satu Mare, Ma
ramureş, Sălaj, ţinută la Satu Mare în luna mai 1947, unde Ianoş Fazekaş 
delegat al C.C. al U.T.M. a vorbit despre cale ferată Bumbeşti-Livezeni, 
care va fi construită prin munca voluntară a tineretului. Comitetul ju
deţean al U.T.M. a luat o serie de măsuri privind pregătirea tinerilor din 
judeţ, în vederea participării tot mai masive la lucrările de recon trucţie 
pe plan local şi pe plan naţional. In aces t sens, încă din ianuarie 1948 
a fost înfiinţat pe lingă Comitetul judeţean al U.T.M. sectorul recon truc
ţie27. Sector care, pe lîngă organizarea unor şantiere locale cum ar fi de 
exemplu creerea unui parc al tineretului în oraşul Satu Mare28, unde un 
rol important a avut şi brigada de recomtrucţie „Elena Pavel" a femeilor 
democrate din Satu Mare, a iniţiat reactivarea brigăzilor de tineri din 
satele judeţului Satu Mare, brigăzi care funcţionau încă din primăvara 
anului 1945, dind un ajutor permanent la executarea unor munci agricole 

25 A. Si mion , „Munca palriolică a tinerelului pe şantiere le reconstrucţiei, în 
Analele P.C.R„ nr. 4/1965, p. 142. 

26 „ Scînteia" din 24 ia nua rie 1948. 
27 A rhiva Com i tetului judeţean P.C.R. Maramureş, .fondul nr. 1, dosa rul nr 

25/1948, .fil a 4. 
28 Loc. cit., fil a 2 ş i „Sătmarul" din 20 ia nuarie 1948. 
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văduvelor şi orfanilor de război. In primăvara anului 1948 aceste brigăzi 
au depus o muncă deosebit de bogată, lucrînd la Medieşul Aurit la crea
rea unui parc comunal şi la de ecarea unei bălţi, la J ojib la construirea 
unui dig de apărare; reparînd două poduri şi un grajd la Valea Vinului, 
iar în ţinutul Oaşului, la Bixad Certeza şi Oraşul Nou, la repararea dru
murilor şi la curăţirea păşunilor29 • 

Rezultatele deosebit de frumoase a tinerilor Sătmăreni, în acest în
ceput de an au fo t subliniate şi de presa centrală a P.C.R.30. 

O experienţă deosebit de valoroasă capătă tinerii din judeţ prin par
ticiparea studenţilor Sătmăreni care fac studiile la Cluj, la muncile vo
luntare pe şantierul conductei de gaz metan Ceanul Mare - Cluj. Brigada 
de muncă voluntară „Bir6 I6zsef" a studenţilor Sătmăreni, continuă acti
vitatea în timpul vacanţei la Satu Mare, iar cîţiva studenţi din Satu Mare 
au participat şi la construirea conductei de gaz metan Agnita- Botorca31. 

Analizînd activitatea depu ă de sectorul reconstrucţiei din primele 
luni ale anului 1948, în raportul Comitetului judeţean al U.T.M. ţinut la 
Conferinţa judeţeană U.T.M. din martie 1948 se sublinia „am lucrat pen
tru cultivarea cultului muncii în spiritul acţiunii de la Agnita-Botorca 
pentru ca să pregătim tineretul organizaţiei noastre pentru şantierele ce 
se vor deschide în această primăvară"32 • 

La lucrările Conferinţei, tinerii au subliniat: „Ţara trebuie vindecată 
în cel mai scurt timp de rănile războiului, aceasta nu se poate face decît 
prin munca ce trebuie s-o depună fiecare cetăţean conştient al ţării"33 . 

La data de 8 martie 1948 C.C. al U.T.M. comunică judeţeanei U.T.M. 
Satu Mare că brigăzile din acest judeţ vor participa la construirea liniei 
ferate Salva Vişeu. Iar în ziua de 30 martie 1948, prima brigadă de re
construcţie a tineretului din Satu Mare va pleca la acest şantier. La festi
vitatea organizată cu ocazia plecării brigăzii, primul secretar al judeţea
nei U.T.M. a subliniat sarcinile tinerilor: „Plecaţi să construiţi o ţară, o 
ţară unde întregul popor în frunte cu tineretul lucrează .pentru crearea 
unui viitor luminos"34• 

Comentînd acest eveniment, ziarul local „Sătmarul", sublinia: „Pa
tria are nevoie de braţe viguroase de muncă, de putere de sacrificiu, 
deoarece nu este destul să refacem numai ce a fost distrus, dar trebuie 
să construim o ţară cum nu am avut niciodată".35 

ln data de 11 mai 1948 a plecat din Satu Mare brigada II-a de re
construcţie formată din 65 de brigadieri, pe şantierul Salva-Vişeu. Pînă 
la terminarea lucrărilor de pe acest şantier important, linia de cale fe-

29 Loc. cit., dosar nr. 16~1948, fila nr. 41. 
30 „Scînteia" din 28 februarie 1948. 
31 „Szabad Elet" din 6 februarie 11948. 
32 Arhiva Comitetului judeţean Maramureş, fondul nr. 1, dosar nr. 25 (194.8), 

fila nr. 3. 

18* 

33 „Sătmarul" din 4 martie 1948. 
34 „Szabad Elet" din 3 aprilie 1948. 
35 „Sătmarul" din 2 aprilie 1948. 
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rată pe o lungime de 63 km care lega Maramureşul cu restul ţării, unde 
brigadierii au avut de înfruntat dificultăţi enorme - , au sosit din jude
ţul Satu Mare 10 brigăzi de reconstrucţie ale tineretului. Ei au lucrat 
la diferite sectoare ale con trucţiei, între care trebuie să-l amintim pe 
cel mai greu, sectorul „Fiad" unde brigăzile din Satu Mare s-a evidenţiat 
dintre întrecerile între brigăzi36, iar brigadierul Simion Avram şi bri
gada I Satu Mare a fo t evidenţiată şi individual.37 

Pentru a aprecia aportul celor 10 brigăzi din Satu Mare care au 
lucrat la Salva Vişeu cităm din realizările brigăzii I Satu Mare ai cărei 
membri între 30 mar tie - 1 iunie, cît au fost pe şantier, au săpat şi au 
cărat 3 500 mc de pămînt, au perforat 6 792 ml şi au deblocat 4 400 mc 
piatră din stîncă.38 Intre brigăzile Sătmărene de la Salva-Vişeu trebuie 
să amintim şi brigada VI Satu Mare formată din 54 elevi ai şcolilor 
medii din oraş, brigadierii-elevi fiind cei care în lunile iulie augu t ale 
anului 1948 au prestat peste 16 OOO ore de muncă voluntară.39 

De remarcat este şi prezenţa unor medici din Satu Mare ca Dr. Got
leib şi Dr. Horvath care participînd cu brigada V Satu Mare, la şantie
rul de pe Salva Vişeu au asigurat asistenţă medicală pe ace t şantier. 

Un alt obiectiv de interes naţional, realizat prin muncă voluntară 
a tineretului în vara anului 1948 a fo t reglementarea cursului inferior 
al Prutului, unde mii de brigadieri împreună cu locuitorii comunelor în
vecinate, au înălţat un dig lung de 42 km, zeci de km de canale pentru 
desecări , redînd circuitului agricol peste 10 OOO ha de pămînt. La lucră
rile acestui şantier important a participat şi o brigadă a tinerilor din 
judeţul Satu Mare formată din 100 brigadieri, care în 6 săptămîni au 
efectuat peste 75 OOO ore de muncă. Pentru munca lor plină de abne
gaţie stă mărturie scrisoarea de mulţumire a comandamentului şantie
rului semnat de Bucur Bratu, către Comitetul judeţean U.T.C. Satu 
Mare în care se spune: „In scurt timp brigadierii sătmăreni au reuşit 
să cîştige un loc de frunte în munca de pe şantier, lucru care .face cinste 
judeţenei U.T.M. Satu Mare". 40 Iar la terminarea lucrărilor de pe ace ·t 
şantier important între brigadierii evidenţiaţi şi decoraţi erau şi sătmă
renii Bob Alexandru, Erdelyi Arpad, Tobiaş Otto, Dobay Ladislau, Mihail 
Simion şi alţii.41 

La Bumbeşti-Livezeni, şantierul naţional al tineretului cu nume de 
cea mai m are rezonanţă, unde faptele celor peste 27 OOO brigadieri au 
intrat în i torie, simbolizînd epoca marilor acţiuni, a faptelor de vitejie 
şi de sacrificiu, în muncă a tineretului ţării noastre, tinerii din judeţul 
Satu Mare au fost în primele rînduri. In mod deosebit trebuie să re
marcăm brigada a XIII-a din Satu Mare formată din 95 membri ai or-

3G „Scinteia" din 28 mai 1948. 
37 „Tînărul Muncilor" din 29 aprilie 1948. 
3s „Sătmarul" clin 10 iunie 1948. 
39 „Szabad EleL" din 17 august 1948. 
40 „Sătm.arul" din 5 iulie 1948. 
41 „Szabad EleL" din 15 septembrie 1948. 
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ganizaţiei tineretului U.P.M. (Uniunea Populară Maghiară). 1ntre ei erau 
şi brigadieri veterani ca Darida Gheorghe şi Tobiaş Otto, care au parti
cipat şi la alte şantiere naţionale. După terminarea construcţiei liniei 
ferate, Brigada a XIII-a Satu Mare care în multe săptămîni a fost frun
taşă în întrecerile între brigăzi, a primit drapelul mare al întrecerilor 
pe întreg şantierul. Afară de preţiosul trofeu, brigadieri ca: Dobos San
dor, Mihalca Ion, Radvanszky Gyula, Kremer Ianos, Vereş Jeno şi alţii 
au fost evidenţiaţi şi individual.42 

In munca de mobilizare şi recrutare a tineretului din judeţ pentru 
participarea la muncile de pe şantierele naţionale un rol deosebit l-a 
avut Comitetul judeţean al U.T.M. sprijinit pe toate liniile de organi
zaţiile de partid. în programul comitetului judeţean şi a comitetelor de 
plasă mobilizarea şi îndrumarea tinerilor spre şantiere naţionale a ocu
pat un loc important. In raportul de activitate pe luna iulie comitetul 
de plasă Ardud anunţă trimiterea a 18 tineri la Salva-Vişeu şi pregă
tirea altor 30 de tineri pentru brigada următoare din comunele: Băbeşti, 
Pişcar, Baba Novac, Craidorolţ, Beltiug, Giungi Răteşti şi Hodişa.43 Ra
portul plasei din septembrie 1948, în afară de numărul tinerilor trimişi 
subliniază şi un lucru foarte important, şi anume că voluntarii au fost 
mobilizaţi de brigadierii care au participat deja la muncile de pe şan
tiere naţionale, menţionînd în mod special pe tînărul Balogh Ştefan din 
Porumbeşti, care porneşte pentru a doua oară pe şantiere naţionale, în
soţit fiind de această dată şi de 19 tineri mobilizaţi de elH. 

Paralel cu activitatea de mobilizare pentru şantierele de interes 
naţional, Comitetul judeţean al P.C.R. a organizat şi a îndrumat şi în 
cinstea zilei de 1 Mai 1948 întrecerile în producţie a diferitelor între
prinderi din judeţ. In fruntea întrecerilor s-au clasat muncitorii de la 
Atelierele C.F.R., reparînd 17 vagoane peste planul stabilit. 4 ~ 

Munca voluntară pe şantierele locale va primi un nou avînt după 
desăvîrşirea unităţii depline a tineretului muncitoresc, în cadrul U.T.M.
ului, act realizat în judeţul Satu Mare la dala de 27 februarie 1949, la 
Conferinţa judeţeană de unificare a tineretului.46 La aceste munci, nu
mai în perioada de la 1 aprilie - 23 august 1949 au participat 10 348 
tineri care au pre tat muncă voluntară în valoare de 867 400 de lei, aju
tînd la construirea şcolilor, căminelor culturale etc.47 Incepînd cu anul 
1949 tot mai frecvente vor fi şi întrecerile socialiste ale brigăzilor U.T.M. 
în producţie, anunţînd una din principalele forme de manifestare a dă
ruirii şi abnegaţiei în muncă, cu care tinerii vor participa la construirea 

42 „Dolgoz6 Nep" din 8 decembrie 1948. 
43 Arhiva Comitetului judeţean P.C.R. Maramureş fondul nr. 1, dosarul 84 

(1948) filele 2-3. 
11 Loc. cil . dosar nr. 108, fila nr. 71. 
45 Sătmărenii în luptă pentru socialism, p. 88. 
46 „LiLpta noastră" din 1 martie 1949. 
• 7 Arhiva ComitetiLlui judeţean P.C.R. Maranrnreş, fondul nr. 1, dosar nr. 16 

(1949), fila 64. 
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societăţii socialiste în ţara noastră. Primele brigăzi U.T.M. în întrece
rile socialiste din judeţul Satu Mare au fost constituite la uzina „Unio", 
la „Fabrica de butoaie", la „1 Septembrie" şi la „Mondiala".48 

Nu deţinem date statistice privind valoarea muncilor voluntare efec
tuate de tinerii din judeţul Satu Mare pe şantierele locale şi naţionale 
în perioada studiată. Important e te faptul că tineretul sătmărean, îm
preună cu întregul tineret al patriei noastre, a dat tot ce au avut mai 
bun, ca ţara şi întregul popor să treacă cît mai repede peste situaţia 
economică grea rezultată în urma războiului. Activitatea tineretului a 
fo t apreciată şi de tovarăşul Nicolae Ceauşescu la cuvîntarea ţinută la 
aniversarea Semicentenarului U.T.C. 

„Răspunzînd cu elan tineresc chemării partidului pentru refacerea 
economiei ţării, tineretul s-a înrolat în brigăzile de muncă patriotică, 
a lucrat cu entuzia m pe marile şantiere naţionale, edificînd, prin munca 
lor eroică, primele construcţii ale României socialiste. 49 

48 Loc. cit. fila 80. 
49 Nicolae Ceauşescu , România pe clrumul construirii societăţii socialiste multi

lateral dezvoltate, vol. 7, Editura politică, Bucureşti, 1973, p . 222. 
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DIE TEILNAHME DER JUGEND 
AUS DEM KREIS SATU MARE 

BEIM WIEDERAUFBAU DES LANDES 
(1944-1949) 

(Zusammenf assung) 

Die Jugenâ aus der Sathmarer Gegend, aktiver Teilnehmer unseres 
Volkes bei der Durchfiihrung des antihitleristischen Krieges beteiligte 
sich mit allem Kraîten an den K ampfen fi.ir die Ein etzung der demok
ratischer Regierung im Friihfd:hr 1945. 

In hunderten von Wiederaufbaubrigaden organisiert brachten zehr 
tau ende Sathmarer Jugendliche ihren besonderen Beitrag sowohl bei 
im Heilen der Krieg wunden als auch bei der Herstellung okonomische 
Objektive von grosser Wichtigkeit filr die Wirtschaft unsere Vater
landes. 
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